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ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ

 

ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΧΡΥΣΟΥ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

«Έπιασε αμέσως δουλειά» -λίγα μόλις 24ωρα 
μετά τη σύστασή της- η διεπιστημονική ομάδα 
εργασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ για τις αρχαιότητες στο 
μετρό Θεσσαλονίκης, τα οκτώ μέλη της οποίας 
επισκέφτηκαν στις 27/2 τον επίμαχο σταθμό Βε-
νιζέλου, όπου βρέθηκε η αρχαία οδός. 
Στην ενημερωτική συνάντηση που προηγήθηκε 
στις εγκαταστάσεις της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΑΕ, αλλά 
και στην επιτόπια ξενάγηση, συμμετείχε ο πρόε-
δρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Τάσος Κονακλίδης, ο οποίος 
είχε ενημερωθεί για το έργο και στη διάρκεια σύ-
σκεψης φορέων, στα μέσα Φεβρουαρίου.
Αναλυτικότερα, στη σύσκεψη που πραγματοποιή-
θηκε στις 27/2 στα γραφεία της εταιρείας, ο δι-
ευθυντής του έργου, Γεώργιος Κωνσταντινίδης, 
παρουσίασε στην ομάδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ τα αρχαι-
ολογικά ευρήματα, που ήρθαν στο φως συνολικά 
κατά τις εργασίες του μετρό Θεσσαλονίκης, από 
την έναρξή του μέχρι σήμερα. Ακολούθως, ανα-
φέρθηκε στην πρόοδο των αρχαιολογικών ανα-
σκαφών και στις εργασίες που εκκρεμούν.

Μόνο στην Κωνσταντινούπολη
Κατά την επιτόπια ξενάγηση στο σταθμό, όπου 
έχει αποκαλυφθεί η μέση οδός της Βυζαντινής 
Θεσσαλονίκης, η  αρχαιολόγος Κατερίνα Κίσσα 
ενημέρωσε τον πρόεδρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ και τα 
μέλη της ομάδας εργασίας για τη σημασία του 
ευρήματος. Όπως αναφέρθηκε, αντίστοιχο τμήμα 
δεν υπάρχει αυτούσιο παρά μόνο στην Κωνστα-
ντινούπολη.

Τι λέει η διοίκηση του μετρό
Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούμενο τεύχος 
του «Τεχνογραφήματος», όπου υπάρχει πλήρες 
ρεπορτάζ για τις θέσεις της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, όσον 
αφορά το θέμα των αρχαιοτήτων, η διοίκηση της 

εταιρείας υποστηρίζει ότι η διατήρηση των αρχαι-
οτήτων στο χώρο όπου βρέθηκαν είναι τεχνικά μη 
εφικτή.
Μάλιστα, ο πρόεδρος της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, Χρή-
στος Τσίτουρας, έχει διαμηνύσει ότι το συνολικό 
έργο του μετρό κινδυνεύει με οριστική παύση, αν 
τελικά καταργηθεί ο σταθμός Βενιζέλου, προκει-
μένου να διατηρηθούν στον φυσικό τους χώρο οι 
βυζαντινές αρχαιότητες, που βρέθηκαν εκεί.
Σύμφωνα με τον κ. Τσίτουρα, «κατάργηση του 
σταθμού Βενιζέλου συνεπάγεται ορατό κίνδυνο 
καταγγελίας της σύμβασης, αποχώρησης των 
εταιρειών της αναδόχου κοινοπραξίας και ορι-
στικού σταματήματος του έργου. Θα οδηγήσει 
σε ανάγκη περικοπής συμβατικού αντικειμένου 
από τη σύμβαση του αναδόχου, με αποτέλεσμα 
να χαθούν χρήματα από τη χρηματοδότηση ΕΕ 
και Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων».

Και τι λένε οι αρχαιολόγοι
Υπενθυμίζεται ότι η ομόφωνη απόφαση του Κε-
ντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ) προ-
βλέπει μεταφορά των αρχαιοτήτων «στο πρώην 
στρατόπεδο Παύλου Μελά (σ.σ. για το οποίο υπάρ-
χει ήδη σύμφωνη γνώμη του δήμου) ή αλλού».
Από την πλευρά του, ωστόσο, ο Σύλλογος Ελλή-
νων Αρχαιολόγων καλεί την ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ να 
συμβάλει στη διατήρηση των αρχαιοτήτων κατά 
χώραν. Όπως επισημαίνει, για όσο διάστημα θα 
χρειαστεί μέχρι να επανασχεδιαστεί ο σταθμός 
Βενιζέλου (δηλαδή μέσα στους προσεχείς μή-
νες), ο αρχαιολογικός χώρος προτείνεται να γίνει 
επισκέψιμος για τους πολίτες και τους τουρί-
στες. Ταυτόχρονα με την ανάληψη μιας διεθνούς 
καμπάνιας για την προβολή του από τη Γενική 
Γραμματεία Πολιτισμού και το Δήμο Θεσσαλονί-
κης, είναι βέβαιο ότι μια τέτοια κίνηση θα τονώ-

σει άμεσα την τουριστική κίνηση της πόλης, και 
ειδικά την κίνηση επισκεπτών στην περιοχή του 
σταθμού Βενιζέλου, κάτι που θα είχε άμεσα ευ-
εργετικά αποτελέσματα για τα καταστήματα της 
περιοχής.

Το συντομότερο δυνατόν το πόρισμα της ομάδας 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ
Όπως επισήμανε ο κ.Κονακλίδης, η ομάδα εργα-
σίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, η οποία στο επόμενο διάστη-
μα θα έχει διαδοχικές συναντήσεις με όλους τους 
εμπλεκομένους και θα μελετήσει επισταμένως 
όλα τα σχέδια, τεχνικές εκθέσεις κτλ, θα δουλέ-
ψει εντατικά, ώστε το συντομότερο δυνατόν, το 
ΤΕΕ να παρουσιάσει –ως επίσημος τεχνικός σύμ-
βουλος της πολιτείας- την  τεκμηριωμένη επιστη-
μονικά πρότασή του για το τι πρέπει να γίνει στην 
περιοχή.

Η ομάδα εργασίας
Τα μέλη της Ομάδας Εργασίας είναι (κατά αλφα-
βητική σειρά): Μιχάλης Γεωργιάδης (πολιτικός 
μηχανικός, καθηγητής Πολυτεχνικής ΑΠΘ), Νίκος 
Καλογήρου (αρχιτέκτων μηχανικός, καθηγητής 
Πολυτεχνικής ΑΠΘ), Βασίλης Κωνσταντινίδης 
(μηχανολόγος ηλεκτρολόγος μηχανικός, μελετη-
τής δημοσίων έργων), Πάρις Μπίλλιας (πολιτικός 
μηχανικός, μέλος της διοικούσας επιτροπής του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ), Παναγιώτης Παπαϊωάννου (τοπογρά-
φος, καθηγητής Πολυτεχνικής ΑΠΘ), Σωτήρης 
Πρέντζας (τοπογράφος μηχανικός, πρόεδρος 
Μόνιμης Επιτροπής Έργων Υποδομών του ΤΕΕ/
ΤΚΜ), Ματούλα Σκαλτσά (καθηγήτρια Ιστορίας 
της Τέχνης και Μουσειολογίας/Τμήμα Αρχιτεκτό-
νων ΑΠΘ) και Αριστοτέλης Τοκατλίδης (πολιτικός 
μηχανικός, πρόεδρος Συλλόγου Μελετητών Δη-
μοσίων Έργων Κεντρικής Μακεδονίας).  n

Το βράδυ της Δευτέρας 25 Φεβρουαρίου 2013, 
πραγματοποιήθηκε προγραμματισμένη συ-
νάντηση της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ/

ΤΚΜ με τον δήμαρχο Αριστοτέλη Χαλκιδικής 
Χρήστο Πάχτα και εκπροσώπους της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, σχετικά με την επένδυση χρυ-
σού στην περιοχή. Η συνάντηση έγινε μετά από 
σχετική απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής 
σε απάντηση παλαιότερου αιτήματος του δή-
μου Αριστοτέλη. 
Κατά τη διάρκειά της, ο κ. Πάχτας έκανε μία 
αναλυτική αναδρομή στην 25χρονη πορεία 
της επένδυσης και της ενασχόλησής του με 
το θέμα από διάφορες θέσεις. Αμέσως μετά 
παρουσίασε τα σημαντικά περιβαλλοντικά 
προβλήματα από τη μη ύπαρξη επένδυσης, 
αλλά και τα ωφελήματα της τοπικής κοινωνί-
ας. Ακολούθησε εκτεταμένος διάλογος, κατά 
τη διάρκεια του οποίου τα μέλη της ΔΕ του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ έκαναν συγκεκριμένες ερωτήσεις 
για τα μείζονα περιβαλλοντικά ζητήματα, την 
ασφάλεια της προτεινόμενης μεθόδου και για 

ζητήματα Οδηγίας Seveso. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η συνάντηση αφο-
ρούσε και την εταιρεία «Ελληνικός Χρυσός», 
η οποία επίσης κατά το παρελθόν είχε κατα-
θέσει σχετικό αίτημα. Ωστόσο, η απαντητική 
επιστολή του γενικού διευθυντή της επιχεί-
ρησης, Πέτρου Στρατουδάκη, αξιολογήθηκε 
ως προσβλητική με αποτέλεσμα ο πρόεδρος 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ Τάσος Κονακλίδης να ακυρώσει 
την πρόσκληση προς την «Ελληνικός Χρυσός». 
Ωστόσο, η ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ δέχτηκε τους ερ-
γαζόμενους μηχανικούς ξεκαθαρίζοντας όμως 
ότι τους δέχτηκε ως συναδέλφους και όχι ως 
επίσημη αντιπροσωπεία της εταιρείας.
Λίγο πριν ξεκινήσει η συνάντηση, έξω από 
το κτίριο του ΤΕΕ/ΤΚΜ εμφανίστηκε δύναμη 
της Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία αποχώ-
ρησε –σχεδόν αμέσως- μετά από αίτημα του 
κ.Κονακλίδη. n 
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